

北京大学工学院 2020 届毕业典礼致辞
面对世事变幻与不确定性 成就最好的自己

段慧玲

2020 年 6 月 24 日

亲爱的同学，老师，家长们，大家好！

连雨不知春去，归来已是夏深。2020 庚子年，注定是史册上非同寻常的一年。尽管如此，燕园的毕业季仍如约而至。今年也正是我和整个年轻的工学院行政班子的“新生季”，就忽然面临新冠疫情突如其来的大考。

“面对世事变幻与不确定性，成就最好的工学院和自己”，这是我们的愿望，也是送给 2020 届全体毕业生的祝福。

亲爱的 2020 届工学院全体同学们，在家隔离导致了我们的物理距离的疏远，改变了我们的生活和学习模式，但是，疫情缩短了我们的心理距离，让我们更加理解、珍视彼此，我希望这种情感能够一直保持下去。此刻，我们要特别地感谢医护人员做出的无私奉献，感谢他们挽救生命，在抗击疫情的道路英勇逆行。在过去的几个月里，同学们经历了疫情的考验，居家学习、线上答辩，顺利完成学业。在今天这个特殊的日子，请允许我代表北京大学工学院的一百多位教职员工，向我们 2020 届 100 名本科毕业生，89 名硕士毕业生，94 名博士生毕业生致以最热烈的祝贺，向关心支持我们的家长们、校友们致以最崇高的敬意！向辛勤付出的老师们致以最衷心的感谢！

疫情让我们认识到“变化是世界发展过程中永远的不变”。这是辩证法与历史发展的客观规律。不可预测的局面，历史上也屡见不鲜。人类的历史就是一部变化史，一次次的灾难和变革让人类的生产、生活发生了极大的改变。对于毕业季的各位同学们而言，找工作面临着挑战，出国留学出现了之前学长们从未遇到的各种壁垒，连师生同学间的告别留念都成为一种奢望……长久以来我们习以为常的生活模式和思考方式，突然被改变

了。但这又何尝不是一种选择的契机：线上服务的发展带来了各领域全新的交流模式；足不出户日子里，我们都能够静下心来重新思考人生，梳理过去的得失，审视自己的成长和不足，冷静面对未来……那么，作为即将离开校园踏入社会的北大工学学子，要如何应对不可预知和具有不确定性的世界呢？我想和大家分享一些自己的看法。

一. 方向和目标最重要：人生的风景取决于选择，认清明天的去向，不忘昨天的来处。 每个人的人生非常不同，大家的起点都差不多，随着时间的推移，分叉和差距就越来越大。差距在于方向、目标和付出的努力。面对外部世界的变化，保持初心，认真思考，最终确定符合自己的人生方向和目标。外部越是变幻，就越需要一个足够稳定的自我，内在、平静、客观地观察，让自己的目标和时代的变化相融合。爱迪生在他的实验室曾挂上这样的牌子：“一个人除了老老实实认真思考之外，没有什么捷径可走。”我们要做的是用心去确定方向和目标，在困境中抓住机会自我提升，做好面对困难的准备。当你有足够的储备，机遇便如期而至。

二. 信念和坚持很重要：凡心之所向，素履以往，生如逆旅，一苇以航。 坚定的信念和确信的心态很重要，要相信梦想与目标的牵引力量，这份力量不受世界变化左右。我特别喜欢泰戈尔的一句话：“因为相信，所以看见”。如果把注意力转向你的方向和长期目标，当前的困惑和迷茫就自然变成了暂时的困难。北大的工学学子要有这样的心态，“只有难的问题才能轮到我们来解决”，我们应该感恩过去吃的那些苦和经受的挫折，使得我们远离了舒适区，更坚定地走向不确定性的未来。

三. 用感恩和归零的心态拥抱更多可能性和不确定性。 疫情让我们感受到科技的发展使得诗与远方也可以近在眼前。在这个特殊时期，不仅可以通过视频观看远处的风景，更重要的是有了更多追寻于远方智慧的机会。世界瞬息万变，已进入全息与智能化时代，当下，更应该开放包容，不纠结于过去，不沉迷于昨天，要突破学科边界，不断寻求突破。无论你已经拥有多少知识，取得什么样的成功，都要把它变成过去，

然后放下归零。人生需要有感恩和归零的心态，它可以帮助你们面向具有挑战性和不确定性的未来。

四. 面对未知和不确定性, 需要理性, 更需要勇气。在不确定性面前, 所有基于安稳的过去的经验都变得不再可靠。要打开思想的翅膀, 敢于尝试, 应对变化, 接受试错的风险, 把握一切到来的机遇。只有强大的理性精神, 才能明辨是非, 在层层迷雾中找到坚定和自信, 找到战胜疫情和不确定性的出口。北大的学子要有敢为人先的精神。希望在风云变幻的世界里, 你们能够拥有挥斥方遒的人生格局和胸有激雷而面如平湖的潇洒气度, 心有所忧, 行有所为, 充满勇气, 迎接挑战。经历疫情这场风雨的磨砺, 希望你们继续保持: 千磨万击还坚劲, 任尔东西南北风, 这种坚韧不拔的意志力和品质。相信世界所面临的巨大挑战会使你们更加强壮。

世界上并没有哪一代人真正度过了安稳无忧的一生, 世界的不确定性是常态。面对不确定性, 对于此时此刻的你们来说有一件事是确定的, 那就是: 你们已经令人骄傲地完成了学业——从今天开始, 你们是从北京大学工学院走出去的毕业生! 从今天起, 你们就是北京大学工学院的校友, 欢迎你们随时回母校! 工学院永远是你们的家。

亲爱的同学们, 尽管我们不能在礼堂亲眼见证这一重要的时刻, 但现代科技让我们天涯共此时, 看到你们各自风华正茂的面庞, 我看到的是充满无限可能的未来。希望各位同学无论选择怎样的人生道路, 今天这场特殊的毕业典礼都能留在你们的记忆中, 希望你们能将不确定性化为动力和助力, 在实现个人价值的同时, 也能成为一位将世界改变得更美好的“工程师”。

生逢其时、重任在肩, 你们站在新时代的 C 位, 愿你们乘风破浪, 直挂云帆, 勇立时代潮头, 努力破解时代难题, 无惧风雨, 在服务社会、国家和人民的奋斗中实现自我, 用自己的勤劳与智慧谱写人生最华丽的乐章。

最后衷心祝愿同学们 一帆风顺, 开心, 快乐, 幸福, 成长!

谢谢大家!